

## 一、學校介紹

浙江大學成立於 1897 年，位於中國浙江省杭州市，其學科涵蓋哲學、經濟學、法學、教育學、文學、歷史學、藝術學、理學、工學、農學、醫學、管理學等十二個門類，屬於綜合型大學，也是名列 985 工程的菁英學校。

浙江大學現有玉泉、西溪、華家池、之江、紫金港、舟山、海寧...等七個校區，每個校區都對應不同本科的學生開課，如：理工經濟類課程大多在玉泉校區，藝術傳播類在西溪校區，法學在之江校區，而管理學院、通識、體育課...等通常在佔地最大的紫金港校區上課，因此通常新生會被安排到紫金港住宿，而後再根據學生的本科或課程轉移到適合的校區。

## 二、課程資訊

浙大對交換生沒有修課底線規定，所以政大學生只需符合政大的修課規定即可(至少一門課)。

和其他學校不一樣的是，浙大是四學期制，而我是在秋冬學期前往交換，假期和其他學校一樣只有寒暑假，但課程安排及選課時間會有些微不同。以秋冬學期為例，秋學期的課程是從開學上到 11 月中旬，冬學期的課程則是在秋學期期末考過後開始，也有些課程是秋冬兩學期都要上，因為這樣特殊的學期分配，有些課程會有 1.5 學分這樣半學分的情況，需要回台抵免學分的同學要特別注意。秋冬學期所有課程都會在秋學期初就公布，因此秋學期初就可以選秋冬所有的課程，而冬學期開始時還會有一波選退課時間，浙大沒有台灣加簽單的機制，如果課程人數額滿基本上就無法選入該課，交換生的選課時間比在校生晚，所以選課很吃虧，但教授們都很歡迎學生旁聽，若真的有興趣不妨多多旁聽課程。

浙大選課系統內沒有像政大一樣對課程較完善的介紹及學生評價，因此選課前可以問學伴或使用〈查老師〉微信號查老師及課程評價。在此也推薦一些課程：

1. 物聯網、電子商務、物流相關課程：杭州是阿里巴巴的所在地，也因此漸漸發展成中國科技化大都市、電子商務基地、物聯網發展重鎮、也是許多互聯網新創公司的搖籃，位於這個物聯網城市中的浙大也開設許多相關課程：電商、物流、物聯網、數據分析...等的課程在台灣的大學中較少見，且在這裡可以聽到許多實例連結，也有許多研究這些科技應用的教授授課，非常物超所值。

2. 攝影課程：學伴說攝影課也是浙大的特色，浙大有許多老師開設攝影課，有的注重相機原理，有的著重技巧教學，也有攝影欣賞的，我對攝影很有興趣，因此所有攝影相關的課程都有試聽過，最終選擇了〈攝影藝術〉這門課，推薦這門課的原因是，這堂課比較有技巧教學而非理論，老師也是以攝影維生的教授，推薦給完全的攝影新手或有點基礎的學生，是不錯的入門課。

### 三、生活及文化交流

在生活方面，以下分食衣住行簡單介紹一下：

#### 食

在食堂吃飯非常便宜，一餐可以在 10 RMB 左右解決(女生一餐 6,7 元吃飽也不是問題)，學校外的餐廳價位和台灣差不多，小店可能比台灣便宜一點點，若多一點人一起吃飯，建議可以吃合菜餐廳，無論是不是連鎖都很實惠好吃，且可吃到道地杭幫菜。

#### 衣

秋冬學期是從 9 月到 2 月，9 月的杭州氣溫和台灣沒有差太多，是可以穿短袖短褲的涼爽氣候，大約 11 月轉涼，1 月最冷，冬天溫度在 5 度上下，1 月就可能降至 0 度上下，杭州雖比台灣乾燥一些，但還是中國著名的濕冷地區，所以每天早晚溫差大，只要出太陽就溫暖，下雨時會特別冷，而冬天下雪積雪的機率不高。建議短袖短褲帶一點就好，甚至可以改帶薄長袖長褲，因為秋冬學期幾乎都在濕冷下度過，衛生衣褲、毛衣、手套、毛帽、厚襪子、厚外套、圍巾都是冬天必備品，也可以到當地再購買，雙十一時可以搶優惠，且當地會有刷毛褲襪、刷絨衣褲...等適合當地氣候又便宜的衣物，不用帶太多衣物去也沒關係。

#### 住

交換生都會分配到宿舍，只是不確定分配到哪一個校區，這次的台灣生幾乎都被分配到西溪校區，一個學期住宿費 640 RMB 不含水電，若不租用空調，電費一寢 100 RMB 就夠了，洗澡要購買熱水卡扣款才能使用熱水，宿舍內沒有飲水機，校內飲水機也不像台灣學校的隨處可見，可選擇租用飲水機或在宿舍內熱飲水機扣款裝熱水。

#### 行

市內交通通常都靠公交車、共享單車、地鐵，去別的校區推薦搭校園巴士，公交車一趟 2~4 元，地鐵大概 3~6 元，共享單車若有搭上活動，騎車基本上都是免費的。

文化交流方面，去杭州之前對杭州的印象就只有幾個標籤：西湖、風景、阿里巴巴、電商，住在杭州一學期的時間才漸漸矯正了我的刻板印象，如：一直覺得西湖就是在詩中畫中出現，應該是依傍在山間的形象，原來西湖卻是位在市中心，比鄰現代百貨建築的風景區；原以為電商這麼發達的地方應該大家都用網購，實體商店應該被弱化，殊不知大陸百貨商城林立，無論是電商如此發達的杭州抑或較偏遠的雲南都不例外；又雖原本就耳聞杭州互聯網業發達，但實際在當地才體會到整個城市的科技化遠遠高過原本的想像，例如共享的概念不單單應用在腳

踏車，也有共享行動電源、共享雨傘...等的應用，便捷省錢的手機支付可以運用在公車捷運、餐廳自助點餐、自動販賣機、甚至山間挑著扁擔賣水果的農人也會放著二維碼讓你付款，而掃臉支付、賣場自助結帳也都已經能在杭州看見。

真正來到杭州才了解到這個城市的面貌和我印象中是如此不同，雖然大陸的隨地吐痰文化、永不停歇的喇叭聲、霧霾時間多於藍天的空氣品質也在杭州上演，但我還是很喜歡這個既科技化卻仍保有人文歷史及美景的城市。

另外，台灣交換生在浙大有些是台灣生四人一間，也有些是和大陸學生混住，我們寢室就是由 2 個台灣生與 2 個大陸生混住，這不單讓我們更了解大陸的文化及思想，同時也是讓對方了解台灣文化思想的機會，政治的議題在大陸其實沒有我們想像中那麼放大，有些人甚至並不清楚這個爭議的，雖然平常不會特意聊到政治，但真正碰觸到的時候也是很平和的交流想法。相較於敏感的政治議題，我們更常聊家鄉文化、兩岸明星、旅遊景點、課業工作...等，和台灣宿舍生活大同小異，文化交流的同時也結下深厚的友誼。

#### 四、交換須注意事項

##### ◎主動與校方聯繫

浙大與台灣生的聯繫不像台灣對大陸生那樣頻繁仔細，可能有很多小細節或問題需要自行詢問校方(建議加對方的微信，聯繫比較方便)，例如：

1. 入學通知書上只有寫報到註冊、開學日，並沒有提到何時能入住宿舍，我是自行詢問校方才得知今年是註冊日後兩天才能入住宿舍，然後校方才給予入住當天再報到的方案，所以記得先確認何時能入住再訂機票。
2. 校方會配對學伴給你，說 6 月底公布訊息但沒有收到，詢問後才給予資訊，選課、報到...等的資訊問學伴會比較方便。

◎住宿校區要到學校時當場問才知道，校方不會提前告知你分配到哪住宿，我有認識一起交換的同學把我拉進「2017 秋冬交流生 buddy 微信群」，看著別人到紫金港無法入住，又打車到西溪，才得知這件事，由於校區間距離很遠，所以盡量先問清楚再去該校區辦入住，不然建議先弄清楚各校區間的交通方式，可以省下來回跑的計程車費。

◎學生證要在宿舍校區領取，若沒有事先繳交大頭照的學生就要跑一趟紫金港納米樓，將自己貼好照片的學生證拿去蓋鋼印，另外還要到自己學院蓋該學期註冊章，有了鋼印和註冊章學生證才是有效的，可以在各大景區出示享學生票優惠。

◎建議手機及銀行帳戶可以去紫金港校區註冊時一併辦理，因為紫金港校區宿舍區旁就有中國移動以及建設銀行，且學校的會比較清楚新生辦理的優惠方案及港澳台生辦理的問題。注意要先辦手機門號再開銀行帳戶，因開戶需要手機號碼。

另外大陸的門號方案和台灣的預付卡、月租費不太一樣，可以仔細詢問。

◎在浙大生活必備校園卡，有校園卡才能刷進宿舍門、以及吃學校食堂，每個校區食堂旁都有辦理地點，要拿學生證及證明單(在校區領學生證時會一併發給你)去辦理。